

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра конституционного и муниципального права

**КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ СТАТУС АРБИТРАЖНОГО СУДА  
СУБЪЕКТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ**

студентки 3 курса 361 группы  
направления 40.04.01 «Юриспруденция»  
юридического факультета  
Макаревич Юлии Александровны

Научный руководитель:

доцент, к.ю.н.

«\_\_» \_\_\_\_\_ 20\_\_ г.

А.А. Подмарев

\_\_\_\_\_

подпись, дата

Заведующий кафедрой

профессор, д.ю.н., заслуженный юрист РФ

«\_\_» \_\_\_\_\_ 20\_\_ г.

Г.Н. Комкова

\_\_\_\_\_

подпись, дата

Саратов 2024

## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

**Актуальность темы диссертационного исследования.** Провозглашая человека высшей ценностью, государство обязуется признавать, соблюдать и защищать его права и свободы (ст. 2 Конституции России<sup>1</sup>). В свете данного тезиса важная роль принадлежит качеству осуществления правосудия, основной задачей которого является защита прав и свобод человека и гражданина.

Правосудие вершится исключительно судом, входящим в судебную систему: Конституционным судом РФ, Верховным судом РФ, судами общей юрисдикцией, арбитражными судами<sup>2</sup>. Каждый из которых рассматривает определенные категории споров. Особый интерес вызывает арбитражные суды, осуществляющие правосудие в сфере предпринимательской деятельности, поскольку предпринимательская деятельность – основа развития экономики<sup>3</sup>. Актуальность рассмотрения арбитражных судов субъектов обуславливается и количеством рассмотренных ими дел. Так, в первом полугодии 2023 г. арбитражными судами субъектов было рассмотрено 879 622 дела; в 2022 г. – 1 702 816; в 2021 г. – 1 633 498; в 2020 г. – 1 591 927; в 2019 г. – 1 878 546; в 2018 г. – 1 907 737; в 2017 г. – 1 747 979; в 2016 г. –

---

<sup>1</sup> См.: Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) (с учетом поправок, внесенных Федеральным конституционным законом «О поправках к Конституции РФ» от 30 декабря 2008 года № 6-ФКЗ, от 30 декабря 2008 года № 7-ФКЗ, от 5 февраля 2014 года № 2-ФКЗ, от 21 июля 2014 года № 11-ФКЗ, от 14 марта 2020 года № 1-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 5-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 6-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 7-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 8-ФКЗ) // Российская газета. – 1993. – 25 дек.; Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>. 06.10.2022.

<sup>2</sup> См.: Федеральный конституционный закон от 31 декабря 1996 г. № 1-ФКЗ (ред. от 31.07.2023) «О судебной системе Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 1995. № 18. Ст. 1589; 2023. № 32 (ч. 1). Ст. 6119.

<sup>3</sup> См.: Пашин Д.М., Котенкова С.Н., Мустафин А.Н., Рамазанов А.В. Основы предпринимательства: учебное пособие. Казань, 2019. С. 37.

1 571 316<sup>4</sup>. Арбитражные суды субъекта РФ – рассматривают дела в порядке первой инстанции. Именно через них проходит большинство дел в сфере предпринимательства.

В этой связи является необходимым и своевременным обратиться к конституционно-правовому статусу арбитражного суда субъекта РФ, который в настоящее время вызывает немало вопросов среди ученых и правоприменителей. В частности, относительно задач, состава арбитражного суда субъекта РФ; подсудности арбитражного суда субъекта РФ; производства и т.д. Эти и другие вопросы требуют разрешения для эффективной деятельности арбитражных судов субъектов РФ.

Таким образом, обозначенное отражает актуальность заявленной тематики. Ее разработка положительно на достижении задач судопроизводства в арбитражных судах.

**Степень разработанности темы исследования.** Значительный вклад в исследование проблемы деятельности судов как элемента конституционного правозащитного механизма в Российской Федерации внесли такие ученые, как В.И. Анишина, А.Ф. Воронов, Г.А. Гаджиев, К.К. Гасанов, В.М. Жуйков, Н.А. Колоколов, Г.Н. Комкова, Р.О. Опалев, С.В. Моисеев, С.Г. Павликов, В.Ф. Яковлев и др.

Оценивая по достоинству научные разработки перечисленных авторов, следует отметить, что в настоящее время в отечественной конституционно-правовой науке отсутствует целостное представление о месте, функционировании арбитражных судов субъектов РФ как компонентов механизма конституционно-правовой защиты. В связи с чем имеются проблемы деятельности этих судов с позиции реализации конституционных прав и свобод граждан и юридических лиц. Ряд актуальных вопросов не нашел своего решения, а некоторые взаимосвязанные проблемы, требующие

---

<sup>4</sup> См.: Отчет о работе арбитражных судов субъектов Российской Федерации за 2016 г. – первое полугодие 2023 г. // Официальный сайт Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации. URL: <http://cdep.ru/index.php?id=79&item=5257> (дата обращения: 20.01.2024).

системного подхода, остались за пределами сферы конституционно-правового познания.

**Объект исследования** выступают общественные отношения, складывающиеся в процессе реализации конституционно-правового статуса арбитражных судов субъектов РФ.

**Предмет исследования** составляют конституционное законодательство, арбитражное процессуальное и иное законодательство Российской Федерации, образующее конституционно-правовой статус арбитражных судов субъектов РФ, материалы судебной практики арбитражных судов субъектов РФ (в частности, Арбитражного суда Саратовской области), статистические данные, результаты социологических исследований ученых и результаты социологического исследования.

**Цель исследования** заключается в исследовании конституционно-правового статуса арбитражного суда субъекта Российской Федерации и выработке предложений по совершенствованию действующего законодательства.

Для достижения обозначенной задачи необходимо решить следующие **задачи:**

- определить задачи, принципы деятельности, состав арбитражного суда субъекта Российской Федерации;
- выявить подсудность арбитражного суда субъекта Российской Федерации;
- представить производство в арбитражном суде субъекта Российской Федерации;
- рассмотреть аппарат арбитражного суда субъекта Российской Федерации;
- проанализировать практику арбитражного суда Саратовской области.

**Методологической основой исследования** послужили методы диалектики и материализма: формально-логический, метод системного

анализа, методы сбора, обобщения и анализа информации, а также другие методы исследования.

**Нормативную основу исследования** составили: Конституция Российской Федерации, Федеральный конституционный закон «О судебной системе Российской Федерации», Федеральный конституционный закон «Об арбитражных судах в Российской Федерации», Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации, иные нормативные правовые и нормативные акты.

**Теоретическая основа исследования** состоит из работ, ученых в сфере права, социологии, экономики, затрагивающих обозначенную тематику исследования.

**Эмпирическую основу исследования** составляют:

1) данные официальной судебной статистики об общем количестве дел, рассмотренных арбитражными судами, в том числе арбитражными судами субъектов РФ за период 2017-2023 гг.

2) 150 опубликованных материалов арбитражных судов субъектов РФ, в том числе Арбитражного суда Саратовской области за период 2019-2024 гг.

3) результаты социологических опросов, проводимых различными учеными по заявленной тематике.

**Научная новизна исследования** заключается в авторском подходе в обозначении концептуальных основ конституционно-правового статуса арбитражного суда субъекта РФ с учетом действующего законодательства и правоприменительной практики функционирования арбитражных судов субъектов РФ, в связи с чем были сформулированы предложения по совершенствованию действующего законодательства РФ, в частности АПК РФ.

**Научная новизна исследования** заключается в положениях, выносимых на защиту:

1. При определении подсудности рассмотрения дела следует руководствоваться не объектом административного правонарушения, а связью с осуществлением предпринимательской или иной деятельностью. Поэтому это необходимо подробно разъяснить на уровне Верховного Суда РФ в постановлении.

2. На законодательном уровне определить (в ст. 1 АПК РФ «Осуществление правосудия арбитражными судами») дефиницию экономического спора.

3. Производство в арбитражном суде субъекта РФ имеет несовершенство, что требует внесение изменений в ряд норм АПК РФ. Например, представляется необходимым вернуть лицам, участвующим в деле право на обжалование определения суда об оставлении заявления без движения. Также закрепить на законодательном уровне, что отзыв на исковое заявление должен в обязательном порядке быть направлен с прилагаемыми к нему документами. Ст. 155 АПК РФ дополнить указанием, что в протоколе судебного заседания должны отражаться доказательства, и суд должен в основу решения класть только те доказательства, которые исследовались непосредственно судом.

4. В АПК РФ в отличие от ГПК РФ детально не урегулирован (например, АПК РФ не предусматривает осуществлением судьей такого действия как доклад, с которого начинается рассмотрение дела в судах общей юрисдикции), в связи с чем в этой части АПК РФ требует внесения изменений, поскольку процесс должен быть строго определен, регламентирован, благодаря чему будет возможно правильное рассмотрение дела. Также предусмотреть в АПК РФ, что воспроизведение аудио–и видеозаписи, носящие информацию личного характера, лицами, участвующими в деле, должны иметь особенности, чтобы у иных лиц не было возможности располагать данной информацией.

5. Аппарат арбитражного суда субъекта играет важную организационную роль при отправлении правосудия, в связи с чем его

деятельность подлежит дальнейшему совершенствованию, в частности: увеличение штата аппарата арбитражных судов, непрерывное повышение их квалификации. В их деятельность следует активно внедрять искусственный интеллект.

б. На основании проанализированных правоприменительных актов Арбитражного суда Саратовской области выявлены следующие некоторые тенденции: при рассмотрении гражданских дел, связанных с фактической поставкой товара, Арбитражным судом Саратовской области устанавливается наличие подлинной печати стороны на товарных накладных, принявшей товар, а также наличие в товарных накладных перечень поставленной продукции, ее количеству и цену; при рассмотрении гражданских дел, связанные с установкой газового отопления, и связанные с этим дела с узаконением незаконной перепланировкой, переустройством, определяется соответствие осуществленной перепланировки, переустройства нормам жилищного законодательства; определение подсудности, в связи с тем, что привлеченный ответчик являлся гражданином РФ, не имеющий статуса индивидуального предпринимателя. Согласно позиции Арбитражного суда Саратовской области, такие гражданские дела необходимо рассматривать в суде общей юрисдикции; снижение неустойки или иных штрафных санкций, в связи с ухудшением экономической ситуации, в связи с проведением специальной военной операции; в большинстве случаев Арбитражный суд Саратовской области снижает размер неустойки или иных штрафных санкций не учитывая доказательства, которые сторона обязана предоставить, чтобы доказать их несоразмерность; при решении вопроса о взыскании услуг на оплату представителя Арбитражным судом Саратовской области берется во внимание средняя цена юридических услуг; взыскание с должника в составе долга за услуги регионального оператора по обращению с твердыми коммунальными отходами налога на добавленную стоимость допустимо в случае, если должник относится к категории лиц, для которых органом тарифного регулирования установлен тариф на услугу регионального

оператора с учетом налога на добавленную стоимость; при наличии одного потерпевшего и двух виновных лиц имеют место два страховых случая и размер определяется по каждому страховому случаю; условие об оплате товара после фактической реализации является ничтожным; условие предоставляющее право Покупателю вернуть Поставщику просроченные товары противоречит действующему законодательству РФ; при признании требований кредитора общим обязательством супругов, то бремя доказывания, в большинстве случаев возлагалась именно на кредитора.

**Теоретическая значимость исследования** заключается в том, что полученные выводы и результаты образуют концептуальные основы конституционно-правового статуса арбитражного суда субъекта Российской Федерации, в рамках которых раскрываются: задачи, принципы деятельности, состав арбитражного суда субъекта РФ; подсудность арбитражного суда субъекта РФ; производство в арбитражном суде субъекта РФ; аппарат арбитражного суда субъекта РФ; проблемы правоприменительной практики и ее тенденции арбитражного суда Саратовской области, что систематизирует имеющиеся научные взгляды и правоприменительную практику арбитражных судов РФ. Сформулированные выводы и результаты могут быть также использованы при проведении иных исследований по указанной теме, а также в учебном процессе при преподавании конституционного, арбитражного процессуального права, а также разработке спецкурсов, учебно-методических пособий.

**Практическая значимость исследования** заключается в возможности использования положений и выводов, сделанных в магистерской диссертации, при совершенствовании действующего законодательства РФ и правоприменительной практики функционирования арбитражного суда субъекта РФ.

**Апробация результатов исследования.** Основные выводы и положения исследования нашли отражения в выступлениях автора на научно-практических конференциях:

1. Макаревич Ю.А. Президиум арбитражного суда субъекта Российской Федерации // XVI Международная научно-практическая конференция на тему: «Актуальные проблемы правового, социального и политического развития России», 20 апреля 2023 г., Саратов: «Саратовский источник», 2023. С. 117-120.

2. Макаревич Ю.А. Подсудность арбитражного суда субъекта Российской Федерации // XVII Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы правового, социального и политического развития России», 18 апреля 2024 г., Саратов.

**Структура исследования** обусловлена его объектом, целью и задачами. Исследование состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованной литературы и источников.

## **ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ**

Во **введении** раскрываются актуальность и степень теоретической разработанности темы исследования, выделяются его цели и задачи, объект и предмет, определяются методологическая, нормативно-правовая, теоретическая и эмпирическая основы работы, ей теоретическая и практическая значимость, раскрывается научная новизна исследования, приводятся положения, выносимые на защиту, излагаются сведения об апробации полученных результатов и структуре работы.

**В первой главе диссертации «Задачи, принципы деятельности, состав арбитражного суда субъекта Российской Федерации»** определено, что деятельность арбитражных судов в РФ строится на основе принципов законности, диспозитивности независимости судей, равенства организаций и граждан перед законом и судом, состязательности и равноправия сторон, гласности разбирательства дел. Данные принципы имеют ключевое значение для деятельности по осуществлению правосудия арбитражным судом субъекта РФ.

Задачи арбитражных судов субъектов РФ: защита нарушенных или оспариваемых прав и законных интересов предприятий, учреждений, организаций и граждан в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности; содействие укреплению законности и предупреждению правонарушений в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности.

Установлено, что арбитражный суд субъекта РФ состоит из президиума (обязательно), а также судебных коллегий (на усмотрение арбитражного суда субъекта РФ). Например, в состав Арбитражного суда Архангельской области и Арбитражного суда Пермского края входят постоянные судебные присутствия, расположенные вне места пребывания арбитражного суда субъекта РФ в целях обеспечения доступности правосудия, что имеет важное значение.

**Глава вторая диссертации «Подсудность арбитражного суда субъекта Российской Федерации»** посвящена правилам определения подсудности. Констатируется, что правила определения подсудности арбитражных судов субъекта РФ определяется в ст.ст. 34, 35, 36, 37, 38 АПК РФ. Но несмотря на внешнюю простоту законодательных конструкций при подаче искового заявления, на практике возникают многочисленные проблемы. В частности, определение рассмотрения спора, связанных с правами на недвижимость; споров к публично-правовой компании; дел об оспаривании постановлений о привлечении хозяйствующих субъектов к административной ответственности и т.д. В связи с чем выработаны предложения по их устранению.

**В третьей главе диссертации «Производство в арбитражном суде субъекта Российской Федерации»** автор пришел к суждению, что производство в арбитражном суде субъекта Российской Федерации имеет несовершенство, что требует внесение изменений в ряд норм АПК РФ. Например, представляется необходимым вернуть лицам, участвующим в деле, право на обжалование определения суда об оставлении заявления без

движения. Также закрепить на законодательном уровне, что отзыв на исковое заявление должен в обязательном порядке быть направлен с прилагаемыми к нему документами. Ст. 155 АПК РФ дополнить указанием, что в протоколе судебного заседания должны отражаться доказательства, и суд должен в основу решения класть только те доказательства, которые исследовались непосредственно им.

Определено, что АПК РФ в отличие от ГПК РФ детально не урегулирован (например, АПК РФ не предусматривает осуществление судьей такого действия как доклад, с которого начинается рассмотрение дела в судах общей юрисдикции), в связи с чем в этой части АПК РФ требует внесения изменений, поскольку процесс должен быть строго определен, регламентирован, благодаря чему будет возможно правильное рассмотрение дела.

**В четвертой главе диссертации «Аппарат арбитражного суда субъекта Российской Федерации» предложено увеличение штата аппарата арбитражных судов, непрерывное повышение их квалификации. В их деятельность следует все активнее и активнее внедрять искусственный интеллект.**

**В пятой главе диссертации «Практика арбитражного суда Саратовской области» выявлены тенденции правоприменительной практики: при рассмотрении гражданских дел, связанных с фактической поставкой товара, Арбитражным судом Саратовской области устанавливается наличие подлинной печати стороны на товарных накладных, принявшей товар, а также наличие в товарных накладных перечень поставленной продукции, ее количеству и цену; при рассмотрении гражданских дел, связанных с установкой газового отопления, и связанные с этим дела с узаконением незаконной перепланировкой, переустройством, определяется соответствие осуществленной перепланировки, переустройства нормам жилищного законодательства; определение подсудности, в связи с тем, что привлеченный ответчик являлся гражданином РФ, не имеющий**

статуса индивидуального предпринимателя. Согласно позиции Арбитражного суда Саратовской области, такие гражданские дела необходимо рассматривать в суде общей юрисдикции; снижение неустойки или иных штрафных санкций, в связи с ухудшением экономической ситуации, в связи с проведением специальной военной операции; в большинстве случаев Арбитражный суд Саратовской области снижает размер неустойки или иных штрафных санкций не учитывая доказательства, которые сторона обязана предоставить, чтобы доказать их несоразмерность; при решении вопроса о взыскании услуг на оплату представителя Арбитражным судом Саратовской области берется во внимание средняя цена юридических услуг; взыскание с должника в составе долга за услуги регионального оператора по обращению с твердыми коммунальными отходами налога на добавленную стоимость допустимо в случае, если должник относится к категории лиц, для которых органом тарифного регулирования установлен тариф на услугу регионального оператора с учетом налога на добавленную стоимость; при наличии одного потерпевшего и двух виновных лиц имеют место два страховых случая и размер определяется по каждому страховому случаю и т.д.; условие об оплате товара после фактической реализации является ничтожным; условие предоставляющее право Покупателю вернуть Поставщику просроченные товары противоречит действующему законодательству Российской Федерации.

В **заключении** подводятся итоги диссертации, излагаются основные выводы, имеющие теоретическое и практическое значение, определяются перспективы дальнейшей разработки заявленной темы диссертационного исследования.